SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 18/1523
18. Wahlperiode 14-02-07

Kleine Anfrage
des Abgeordneten Hans Hinrich Neve (CDU)

und

Antwort

der Landesregierung — Ministerium fur Wirtschaft, Arbeit, Verkehr und Technologie

Abrufung von ESF-Mitteln

Vorbemerkung des Fragestellers:
Aus aktuellen Medienberichten geht hervor, dass Deutschland in der Férderperiode
2007 — 2013 rund 63 % der zur Verfigung stehenden ESF-Mittel abgerufen hat.

Vorbemerkung der Landesregierung:

Die Zuweisungen der ESF-Mittel erfolgen durch Vorschusszahlungen und auf der
Grundlage von Zahlungsantragen. In die Zahlungsantradge werden nur schlussge-
rechnete Projekte aufgenommen. Damit stellen die Zuweisungen nicht den aktuellen
Stand der Mittelbindungen dar. In der Beantwortung der ersten Frage werden die
Zuweisungen sowie ein Uberblick tiber die Bindungen zum Stand 02.01.2014 darge-
stellt. In den Folgefragen wird dann auf den Bindungsstand abgestellt.
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1. In welchem Umfang hat Schleswig-Holstein in dem genannten Zeitraum die zur
Verfigung stehenden ESF-Mittel abgerufen? (bitte tabellarische Auflistung nach
Jahren)

In Schleswig-Holstein sind mit Stand 02.01.2014 95.861.786,24 Euro der
96.011.269,46 Euro fur die Umsetzung von FordermalRnahmen einsetzbaren
ESF-Mittel gebunden, das entspricht 99,8 % der ESF-Mittel.

Die Bindungen verteilen sich wie folgt auf die einzelnen Jahre:

Jahr ESF-Mittel
2007 1.068.276,09 €
2008 9.449.651,94 €
2009 12.525.867,16 €
2010 14.534.681,81 €
2011 16.564.458,21 €
2012 19.344.320,91 €
2013 15.962.120,81 €
2014 6.412.409,31 €

gesamt 95.861.786,24 €
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Die Zuweisungen der ESF-Mittel erfolgten durch die Europaische Kommission
durch drei Vorschusszahlungen sowie nach Zahlungsantragen. Die bislang erhal-
tenen Zuweisungen sind in der nachfolgenden Tabelle dargestellt.

ESF-Zuweisungen in der Forderperiode 2007-2013

Summe der ESF-

Jahr Zuweisungen Bemerkung

2007 2.000.234,78 1. Vorschusszahlung
2008 3.000.352,17 2. Vorschusszahlung
2009 2.500.293,48 3. Vorschusszahlung
10.150.715,50 1. Zahlungsantrag

2010 9.636.009,57 2. Zahlungsantrag
2011 6.090.987,27 3. Zahlungsantrag
13.371.647,14 4. Zahlungsantrag

2012 5.365.140,65 5. Zahlungsantrag
6.461.904,73 6. Zahlungsantrag

8.257.674,65 7. Zahlungsantrag

2013 10.107.139,49 8. Zahlungsantrag
6.071.811,45 9. Zahlungsantrag

4.770.595,78 10. Zahlungsantrag

Gesamt 87.784.506,66

Damit sind 87,78 % der ESF-Mittel bereits zugewiesen.
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Drucksache 18/1523 Schleswig-Holsteinischer Landtag - 18. Wahlperiode

3. Aus welchen Grinden wurden nicht mehr ESF-Mittel abgerufen bzw. konnten
nicht mehr ESF-Mittel abgerufen werden?

Die Frage geht an der tatsdchlichen Umsetzung des schleswig-holsteinischen
ESF-Programms vorbei. Mit einem Bindungsstand von 99, 8 % und einem Zuwei-
sungsstand von 87,78 % der ESF-Mittel verlauft die Programmumsetzung vorbild-
lich.

4. In welchem Umfang plant die Landesregierung die Inanspruchnahme von ESF-
Mitteln fir das Jahr 2014? Welche Einzelmal3nahmen werden hieraus finanziert
und mit welcher Kofinanzierung sind diese verbunden? (bitte tabellarische Auflis-
tung nach EinzelmalRnahmen)

Im Jahr 2014 werden ESF-Mittel fur die Ubergangsfinanzierung folgender Aktio-
nen eingesetzt:
e A3 - Qualifizierung von Existenzgrindern aus der Arbeitslosigkeit
e B2 - Forderung uberbetrieblicher Lehrlingsunterweisung im Handwerk
e B4 - Forderung der Regionalen Ausbildungsbetreuung in Schleswig-
Holstein
e B5 - Vorhaben zur Verbesserung der Ausbildungsreife und Beschafti-
gungsfahigkeit von Jugendlichen / Handlungskonzept Schule & Arbeitswelt
e B7 - Berufsvorbereitende BildungsmalZnahmen fir jugendliche Strafgefan-
gene
e C2 - Forderung von Projekten zur arbeitsmarktpolitischen Beratung von
Frauen
e C3 - Forderung der Alphabetisierung deutschsprachiger Erwachsener
durch ein Informations- und Beratungsangebot an den Volkshochschulen

Der Bindungsstand inklusive der Kofinanzierung ergibt sich auch fur das Jahr
2014 aus den oben stehenden Tabellen.

In der Aktion C3 lauft derzeit noch das Antragsverfahren, so dass die genaue
Ho6he noch nicht feststeht.

Die Finanzierung 2014 in den Aktionen Al, A2 und B1 betreffen Forderungen,
die in den Jahren 2012/2013 angelaufen sind und 2014 ihren Abschluss finden.



